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metodický zpravodaj MOP

vítáme...
...všechny v novém roce. Děkujeme za

všechna napsaná i obrázková přání, tvoře-
ná jednoduše dětmi i ta vytvořená pomocí
nejmodernější techniky, papírová i elektro-
nická. Děkujeme za PF od kolektivů, jejich
organizací, spřátelených spolků, spolupra-
covníků, účastníků aktivit (studánky, foto-
soutěž,...).

I my přejeme do nového roku všech-
no nejlepší, čili hodně zdraví, spokoje-
nosti v osobním, oddílovém i pracovním
životě, spoustu zajímavých nápadů do
činnosti s dětmi (nebojte se novinek,
dobře je však promyslete). V neposlední
řadě přejeme práci – zaměstnání, přízeň
rodičů dětí, úřadů, dětí, rodiny,...

My se stejně jako dosud těšíme na
všechny zprávy, ano opravdu na všechny
– ty radostné i ty méně radostné. Vždyť
mnoho máme společného a ze zkuše-
nosti víte, že řešení se vždy najde. A když
se něco povede, určitě to zaslouží zve-
řejnění. Ať nám to spolu i v tom roce
2012 dobře klape!

†††††††

registrace...
...kolektivů Mladých ochránců příro-

dy právě vypukla. S těmito Juvy všichni
vedoucí dostávají v papírové podobě
podrobné pokyny, výkaz činnosti a dosa-
vadní seznam dětí + registrovaných ve-

doucích a také jeden prázdný formulář pro
nové vedoucí (formulářík lze samozřejmě
kopírovat). Na registraci u nás se nic nemě-
ní a tak jen připomínáme, že se vyplatí mít
na seznamu i všechny do 26 let (stačí na se-
znamu dětí, pokud jsou však v roli vedoucí-
ho a chcete je mít pojištěné i odpovědnost-
ně, pak na seznamu registrovaných vedou-
cích, spolu s vedoucími nad 26 let). Některé
finanční i nefinanční výhody se totiž vztahu-
jí na všechny u nás registrované do 26 let
(třeba i europrůkazky).

Do 31.března 2012 se těšíme na obno-
vení registrace formou vyplněného výkazu
o činnosti za rok 2011 + aktualizovaného se-
znamu členů + členských příspěvků (100
Kč/osoba) + registrovaných vedoucích (se-
znam + 100 Kč/osoba). Jen tak budete mít
zajištěno plynulé pokračování všeho – zasí-
lání informací, známky na průkazky pro dě-
ti, jarní balíček, brzký přístup k vyhlášeným
dotačním podmínkám, automatické úrazo-
vé pojištění všech členů, úrazové a odpo-

Sněžení

Peříčka poznání
z oblohy

vločkami ledovými
snáší se pod nohy

paní zimy
v období ticha

Kapna bělostných krystalů
tesklivě dýchá
pohádku o jaru

O kapce naděje,
kdy dech teplý roztaje mráz

do plodů v poupěti
Do vůně v rozpětí

nezlomných životů v nás
Anonym
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vědnostní pojištění registrovaných
vedoucích,...

Pozdější obnovení registrace je
samozřejmě také možné, jen holt o něco,
minimálně dočasně, určitě přijdete. Napří-
klad plošný příspěvek získávají každoročně

jen ti včas registrovaní. Stejně tak pojištění
(dětí i vedoucích) při neobnovení registrace
automaticky 31.3. zaniká. Při pozdější re-
gistraci se vše obnovuje, logicky však až
dnem registrace. Máte-li zájem o průkazky,
pošlete fotky (stačí z digitálu vytisknuté do-
ma) a platbu navyšte o 10 Kč/kus. Pokud
máte nováčky, vyplatí se jejich registrace již
nyní, samozřejmě, že v březnu za ně již
znovu platit nebudete!

A stále platí, že při poskytování všech
výhod pro MOPíky a jejich vedoucí, finanč-
ních i nefinanční podpory, zkrátka veškeré
komunikaci, vycházíme zásadně pouze z
informací zaslaných k nám do Sdružení
MOP v rámce registrace nebo jejího dopl-
nění či změn (adres, e-mailů,...).

†††††††

balíček...
...vánoční jsme letos zaměnili za balíček

novoroční, dostává se vám do ruky s těmito
Juvy. Jednak jsme v prosinci neskutečně
nestíhali (přibrzdila nás stále probíhající re-
konstrukce, která se přesunula do druhé
místnosti), druhak jsme si řekli, že alespoň
trošku ušetříme poštovné, když pošleme
balíčky až s Juvy. A tak jen upozorňujeme,

že v balíčku najdete kromě těchto Ju-
vů i vše potřebné k obnovení regist-
race a také táborovou hlášenku (platí

i pro jarní prázdniny).
†††††††

jarní prázdniny...
...budou coby dup, ať už je máte na za-

čátku února (možnost až 11 denní akce) ne-
bo až v polovině března. Každopádně už ur-
čitě víte, zda budete pořádat tábor (min. 7
dní), i kratší akce byste však už měli mít v
plánu. Budete-li pořádat tábor a máte zá-
jem na něj získat dotaci (v r. 2011 šlo o 35
Kč/MOPíkoden), nezapomeňte nám ales-
poň 14 dní před jeho začátkem poslat tábo-
rovou hlášenku (další standardní podmín-
kou je délka alespoň 7 dnů právě o vašich
prázdninách a hlavní vedoucí s akreditova-
ným kurzem, samozřejmostí je vybírání
účastnického poplatku a neziskovost akce).
Hlášenka je v novoročním balíčku i u nás na
internetu. Výši dotace zatím neznáme, ale
včas nenahlášené tábory určitě nebude
možné podpořit.

Pokud budete o jarních prázdninách po-
řádat kratší akci nebo víkednovku, nemusíte
nám zatím posílat nic. V minulých letech se
taková akce standardně zahrnovala do zele-
né dotace, věříme, že tomu bude stejně i
letos.

†††††††

jdeme krmit ptáčky... (Bimbrlata)

A je tady úkol... (Lišáci)
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podvojné účetnictví...
...v letošním roce některé kolek-

tivy trochu potrápilo, ale všichni, kteří do
toho šli, měli zajištěný přístup k dotacím.
Povinnost podvojného účetnictví není náš
výmysl, ale je dána usnesením vlády z roku
2010, které bylo vzhledem k datu jeho vy-
dání plně aplikováno poprvé v roce 2011.
Ostatně na situaci jsme upozorňovali již v
průběhu roku 2010. Ti, kteří do toho šli, ne-
prohloupili (vláda má jiné starosti než změ-
nu usnesení) a jsou připraveni i na letošní
rok. Navíc ti, kteří se zúčastnili některého z
našich loňských seminářů Zelená korunka
(poslední byl 10.12.), už vědí, že to není ta-
ková hrůza a že se vše dá zvládnout i bez
výrazných finančních nároků.

A protože právě začal nový rok, doporu-
čujeme všem, kteří se drží jednoduchého
účetnictví, zvážit své možnosti a od roku
2012 přejít na podvojné účetnictví. Zdaleka
totiž nejde jen o dotace pro MOPíky. Pod-
vojné účetnictví je potřeba pro dotace od
všech ministerstev (z usnesení vlády) a vy-
žaduje jej i řada dalších donátorů. Jana

†††††††

soutěž...
...o nej Výroční zprávu s prezentací čin-

nosti MOPíků vyhlašujeme na základě do-
poručení Komise pro práci s dětmi a mláde-
ží už opakovaně. Může jít o Výroční zprávu

vaší organizace nebo o Zprávu o ce-
loroční činnosti MOPíků. Uzávěrka
zpráv za rok 2011 bude v průběhu

května, termín ještě včas upřesníme. Vy-
hodnocení proběhne také ještě v květnu.

A jen na okraj: Výroční zprávu také po-
žaduje řada donátorů. Ale určitě se taková
zpráva hodí vždy, když činnost kolektivu
chcete představit – rodičům nováčků, při
jednání o nové klubovně, jako nepovinná
příloha nejrůznějších žádostí o podporu,...
Ať už bude jakéhokoli provedení, vždy by
měla představit vaši činnost za uplynulý rok,
neměly by chybět peníze (kolik činnost stála
a kde jste na ni vzali), lidé ani kontakty.

†††††††

Březové lístky...
...neformální ocenění začínajících i zku-

šených vedoucích bude mít brzy další uzá-
věrku. „Chytil“ se někdo v létě na táboře a
vydrželo mu nadšení a praktická činnost i ve
školním roce? Nebo udělal něco jiného vý-
znamného pro dětský kolektiv? Nebo do-
konce pro více kolektivů dětí a mládeže?
Popřemýšlejte, zda by nezasloužil Březový
lístek, nejbližší uzávěrka je 28.2.

†††††††

Europrůkazky...
...jsme nabízeli v posledním půlroce jako

nový typ průkazek, na které je možné do-
stat slevu na nejrůznější výrobky a služby
nejen v ČR, ale i v zahraničí. Průkazky platí
pro mladé lidi ve věku od 10 do 30 let a tak

ze setkání andělů a čertů v klubovně Ginkga

Origanon si dává obídek...
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je vystavujeme i registrovaným ve-
doucím. Europrůkazky fungují (ve
světě je používá přes 4 miliony mla-
dých), někteří naši je už vyzkoušeli, třeba
na zahraniční lyžovačce (sleva na skipas).

zelená dotace...
...byla posledním dotačním titulem loň-

ského roku, měla uzávěrku v polovině pro-
since. Na jedno i vícedenní víkendovky ve
druhém pololetí 2011 s více než 4.600 dě-
ťodny jsme rozdělili téměř 180 tis. Kč. Slíbili
jsme dotaci ve výši 40 Kč/dítě a den a tu ta-
ké všechny kolektivy, splňující podmínky
dostaly. Tři kolektivy vyjasňovaly drobnosti,
všichni ostatní měli už 17.12. dotaci na úč-
tu. Konkrétní dotace se pohybovala ve výši
430 až 18.600 Kč na kolektiv. 

Nejvyšší dotace odpovídá úctyhodným
465 děťodnům na podzimních akcích. Jde
sice o kolektiv se sedmdesáti členy, ale zná-
te to – nikdy nejedou na akci všichni. Ale
ani ostatní se za „své děťodny“ nemusí vů-
bec stydět (393, 307, 294, 290, 264,
253,...). Pochopitelně činnost nelze pomě-
řovat pouze děťodny, desetičlenný kolektiv
prostě na 150 děťodnů na víkendovkách za
pololetí dosáhne málokdy.

Na druhou stranu, pokud kolektiv usku-

teční méně než 50% plánovaného
počtu děťodnů, je většinou někde
něco špatně. Buď došlo k neočekáva-

nému výpadku některých akcí či dětí (ne-
moc vedoucího, karanténa ve škole, škola v
přírodě,...) nebo byl plán od začátku nereál-
ný (třeba z nezkušenosti vedoucího). Chy-
bou, která se téměř vždy podepíše na účasti
na akcích je, pokud rodiče a děti nedostáva-
jí kalendář akcí (minimálně na půl roku pře-
dem), naplánované akce se neustále mění,
přesouvají,... prostě žádná jistota. Prakticky
na každé schůzce je potřeba děti „natěšo-
vat“ na konkrétní příští akci, tedy vlastně
akci nenápadně připomínat dětem i rodi-
čům. A samozřejmě mít akci a lákadla na ni
na webu. Jestliže poslední aktualita na we-
bu se týká akce v září 2009, pochybnosti ná-
vštěvníků webu o současné činnosti kolekti-
vu jsou vcelku oprávněné, i kdyby činnost
byla super!

†††††††

pojištění...
...v roce 2012 zůstává beze změn. Zá-

kladní podmínkou je, aby se úraz nebo děj,
z něhož plyne odpovědnostní pojištění, stal
při činnosti vašeho kolektivu (schůzka, vý-
prava, tábor,...).

Úrazové pojištění dětí do 18 let se vzta-
huje na úrazy, jejichž doba léčení trvá ales-
poň 7 dní, pojistné plnění je od prvního dne
úrazu. Úrazové pojištění dospělých se vzta-
huje na úrazy, jejichž léčení trvá alespoň 22

pečlivá příprava Bimbrlat

Sportíci a namrzlá cesta...
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dní, pojistné plnění je od 21. dne lé-
čení (z toho plyne, že úrazy dospě-
lých s dobou léčení do 21 dní nemá
smysl na pojišťovnu dávat). Do doby léčení
se započítává např. i rehabilitace, nescho-
penka dospělého nebo nepřítomnost dítěte
ve škole není rozhodující ani nutnou pod-
mínkou.

Odpovědnostní pojištění je vázáno na
vykonávání činnosti vedoucího. Jedná se o
pojištění obecné odpovědnosti za škodu
(buď dítěti nebo třetí osobě – zapálený
stoh, vyhořelá chalupa na výpravě,...), po-
jistné plnění je max. 2,000.000 Kč, spolu-
účast je 5.000 Kč (nebo 1.000 Kč, jde-li o
vypůjčené věci na základě
smlouvy). Druhým typem je
pojištění nemajetkové újmy
jako následek práva na ochra-
nu osobnosti (např. porušení
autorského práva,...), plnění
nastává v tomto případě vý-
hradně na základě rozhodnutí
soudu o výši náhrady, pojistné
plnění je do 4 milionů Kč, spo-
luúčast je 200.000 Kč.

V případě jakékoli pojistné
události se ozvěte a společně
dohodneme další postup. Vše
se samozřejmě týká dětí a ve-

doucích registrovaných ve SMOP.
†††††††

Hledání jara
Již je to jasné: druhý víkend v dubnu,

tedy o Velikonocích 6. – 9.4. budeme spo-
lečně hledat jaro, které poznáme podle
těchto projevů: 1. kvete topol (nejen, že

existují dva druhy květů, ale pře-
devším více druhů topolů), 2. jsou již
obydlená ptačí hnízda (to lze poznat
podle různých projevů, nikdy bychom
však obyvatele neměli rušit) a 3. nosí
se pomlázky (že se nenosí?, tak ne-
zbývá, než si je vyrobit a nosit). Vý-
sledky vašeho hledání opět přivítáme
do konce dubna v CDM a buďte klidní,
letáček dostanete s příštími Juvy a již
nyní můžete psát, jestli jich budete
potřebovat více.

†††††††

Pohledy do přírody
Vyhledávací fotografická soutěž

pro začínající i pokročilé fotografy by-
la pro letošní rok opět vyhlášena a to tento-
kráte s těmito tématy: 

Kouzelné údolí
Moje místo v lese
Je to pořádná facha
Noc a den

Uzávěrka je sice až 15.10., ale přesto se

holky z Ginkga hrajou také!

první akce Origanonu v nové klubovně
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vyplatí již nyní začít hledat vhodná
zákoutí s cílem získat ten úplně nej-
lepší záběr.

inspirace...
21.2. – Mezinárodní den mateřského ja-

zyka – byla by škoda, kdyby se čeština měla
začít vytrácet. Proč používat různé náhražky v
případech, kdy má čeština hezké pojmenování?
Se staršími se můžeme dostat až k významu ma-
turity z češtiny,... to vše v době, kdy je kladen
velký důraz na výuku cizích jazyků – není někdy
až příliš velký (určitě znáte příklady ze svého
okolí), právě na úkor češtiny?

10.3. – Den solidarity s Tibetem – někte-
ré školy, města, instituce se zapojují. Vědí však
děti proč?

18.3. – Evropský den mozku – schůzka
zaměřená na hlavolamy a
rébusy a podobné hříčky?

20.3. – První jarní
den – schůzka v kraťasech?
Nebo zaměřená na jarní
kytky? Nebo na „jarní“ mlá-
ďata?

22.3. – Světový den
vody – význam vody na Ze-
mi, její čistota, ochrana
vodních zdrojů, ale i např.
otevření vaší studánky

23.3. – Světový me-

teorologický den – zkuste s kolektivem
týden (měsíc, rok?) poctivě sledovat a
zapisovat počasí (teplotu, srážky, tlak,

sluneční svit), samozřejmě metodami podle zku-
šeností dětí i technických možností. I dva týdny
sledování mají význam – děti se nenápadně učí
odpovědnosti, přehlednosti, systematičnosti...
vše však záleží na vedoucím. A vyspělejší mohou
svá pozorování pak porovnat na webu s údaji
ČHMÚ.

†††††††

hrátky...
Na přípravu jednoduchoučkou přiřazo-

vačku, kterých si může každý vedoucí jed-
noduše připravit nekonečné množství, jsme
našli v Tuláckém Semtamníku:

Napište správné názvy zvířat z následují-
cích slov: srnec, skvrnitý, daněk, lesní, je-
len, obecný, zajíc, lesní, jezevec, polní, liš-
ka, skalní, kuna, obecná (nic nesmíte použít
víckrát, nic nesmí zbýt). 

†††††††

hvězdná obloha...
Perfektní pomůcku k pozorování hvězd-

né oblohy na libovolném místě Země (ale i
z mnoha planet), v jakoukoliv roční i denní
dobu,... je možno stáhnout z adresy
www.stellarium.org/cs/. Je to úplně jedi-
nečný program k procvičení znalosti hvězd
při zatažené obloze a určitě se uplatní při
mnoha aktivitách s dětmi – s dataprojek-
torem se otvírají úplně netušené možnos-
ti...

Tuláci našli studánku

Bimbrlata pouštěla kapry do vody
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Sice není nad přímé pozorování v
přírodě (což je zejména v zimních
měsících poměrně snadné), ale ob-
čas je zataženo a sledovat některá neob-
vyklá souhvězdí třeba ve 3 hodiny ráno ne-
bývá tak snadné. Tento program to však
umožňuje, takže vřele doporučuji k vyzkou-
šení. Michal

rozložitelné plenky?
V souvislosti s u nás probíhající rekonst-

rukcí jsme museli dočasně zrušit žížalník
(používali jsme ho přes 10 let na komposto-
vání veškerého našeho kuchyňského biood-
padu – čajové sáčky, lógr, zbytky ovoce a
zeleniny,...). Při vypouštění žížal na záho-
nek na dvorku jsme objevili dětskou jedno-
rázovou plínku, kterou
jsme pokusně do žížalní-
ku uložili v září 2007, na
sáčku bylo totiž napsáno
„biologicky rozložitel-
né“. Po více než 4 letech
na plínce prakticky ne-
byl patrný stupeň roz-
kladu a pomineme-li při-
rozené nasáknutí vlh-
kostí a značné ušpinění,
byla plínka téměř jako
nová.

Co z toho plyne?
1. Nenechat se ovlivnit
nejrůznějšími nápisy na
zboží, 2. Nejsme-li sto-

procentně přesvědčeni o rozložitel-
nosti odpadu a jeho neškodnosti pro
přírodu, vše si odneseme zpět do

města! A jak je to s deklarovanou biorozlo-
žitelností? Možná se nápis týkal jen sáčku
na plínky. Nebo nápis prostě znamenal, že
v zemi původu plínek funguje sběr bioodpa-
du a jeho odpovídající zpracování, při kte-

rém se použitá plínka opravdu rozloží.
Možná také, že jsme se dopustili tech-
nologické chyby, protože naše pokus-
ná plínka byla fungl nová, nepoužitá (

†††††††

píšete nám...
O Děkujeme za zprávy!
O Rožmitálská Lvíčata v listopadu

uspořádala dvě jednodenky. Na první
už tradičně nasbírala u obalovny ně-
kolik pytlů odpadu (plasty, sklo, karto-
ny a další), nechyběly ani pneumatiky,

staré koberce,... Na druhé výpravě za skvě-
lého objednaného počasí absolvovala cestu
k rybníku Obžera. Cestou si zahrála několik
přírodovědných her, zkoušela stopovat
vlastní členy, v poledne upekli poslední le-
tošní buřtíky a s blížícím se koncem akce se
naladila na letošní poslední výpravu, která
v prosinci pravidelně směřuje k mohyle
J. J. Ryby.

slavnostní vánoční akce Sportíků

a velký závod začíná (Bimbrlata)
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O V prosinci vyšlo už 49. číslo
Tuláckého semtamníku, tentokrát s
podtitulem „od slov k činům“. Obsa-
huje přehled akcí do konce srpna i výhled
na další období (dokonce i akci 7.4.2013),
okénko do kroniky – o podzimních akcích,
bodování (kdo nebude mít alespoň 10 bo-
dů, nejede v létě na tábor! nejlepší má za-
tím 42 bodů...), naučné okénko – předsta-
vení strakapouda a chrobáka, zamyšlení
nad vánočním stromkem (viz minulé Juvy),
křížovku, testík na téma zima v přírodě a
ďábelskou osmisměrku – jednak je
opravdu velká, druhak jsou vyškrtá-
vací slova značně neprakticky napsa-
ná na jiné stránce a za třetí obsahuje
i slova, která děti určitě neznají.
Bonusem je poměrně očekávaná ta-
jenka. Přesto je bodík za vyluštění
opravdu zasloužený. Na časopísku se
tentokrát podíleli čtyři autoři!

O I prosincový Totolan Wi Lidu
Medvědího potoka je dílkem několi-
ka autorů. Víte třeba, kde se vzal ná-
zev prosinec? „Název pochází od
slova „prosiněti“ (problesknout), což
značí, že se jedná o měsíc, kdy slunce
už jen občas prosvitne (probleskne)
mezi mraky. Název měsíce může být též
odvozen od slova „siný“ (modravý, šedivý).
V římském kalendáři byl prosinec desátým
měsícem (proto se jmenuje v jiných jazycích
december, podle decem=deset). V roce 153

př.n.l. byly přidány ještě další dva
měsíce.“ Najdete v něm prosincové
pranostiky, písničku, již pravidelnou

rubriku „Ze zápisníku vedoucího“, tentokrát
na téma „ztraceni“ (příště se můžeme těšit
na téma „vedoucí – nadšenci mnoha
povolání“). Samozřejmostí je naučné okén-
ko – poznáte třeba bračku rolní, kamyšník
přímořský, řepeň durkoman nebo šater zed-
ní? Nechybí ohlédnutí za velkou podzimní
výpravou Po stopách... a samozřejmě ani
anketa.

O Protože v polovině prosince ještě
nebyla pořádná zima ani sníh, rozhodli se
Lišáci udělat stromeček pro zvířátka v lese
až později, až to bude potřeba. A v době
vánoční výpravy udělali úplnou novinku –
světluškovou výpravu. Světlo světlušek má
symbolizovat naději, že brzy přijde jaro a že
bude dobře. Na vlastní kůži si všichni spo-
lečně vyzkoušeli, že zcela běžné výpravové
hry „chutnají“ ve světle lucerniček úplně ji-
nak. Navíc nasbírali spoustu zážitků z „noč-
ního“ lesa, a to prý nebylo ani 5 hodin od-
poledne!

O Origanon v polovině prosince uspořá-
dal adventní setkání vedoucích, rodičů čle-
nů i přátel oddílu v nové klubovně. Bylo
možné nahlédnout pod pokličku oddílové
činnosti, shlédnout táborový filmeček, pro-

z večerní akce Lišáků..

hrátka na akci Ginkga
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šmejdit klubovnu, kterou čeká rekon-
strukce za provozu,... I přes to půso-
bily prostory útulně. Děti na setkání
chyběly, protože pro ně byla vlastní klubov-
nička (setkání jsme se zúčastnili a atmosfé-
ra prostor přímo vybízí k použití zdrobněli-
ny) překvapením a vánočním dárkem na zá-
věr vánoční výpravy, tedy jestli se někteří
rodiče doma nepodřekli (

O Ptáčata za sebou mají náročný pod-
zim. Na začátku října jim vyhořela kuchyň a
tak na několik týdnů museli změnit
působiště. Na začátku prosince do-
stali do péče ježčího prcka s nádherně
bílou náprsenkou. „Asi musel prožít
něco ošklivého, protože mu chyběla
zadní nožička. Asi právě proto k němu
Ptáčata velmi přilnula a když nepřežil,
prožívala opravdový smutek. Ale s
dětmi se musí prožívat i tyto smutné
události, patří to prostě k životu i když
nám lehko nebylo…“, napsala nám
Hana. Do nového roku však už mají
veselejší myšlenky a spolu s kamarády
ze základní školy už plánují naučnou
stezku.

O Bobříci vánoční besídku pojali
jako „Zimní slavnost stromů“ a tak za-
hájili písničkou Stromy (Z.Svěrák a
J.Uhlíř), která vystihuje jejich vztah k

přírodě. Následovaly básničky, další
písničky, hra na flétnu, ale i hraná
poučná pohádka o vánocích a vzá-

jemné pomoci mezi zvířátky a stromy. Celé
akce se zúčastnili také rodiče (i prarodiče a
sourozenci) dětí, podával se šípkový čaj z
vlastnoručně nasbíraných šípků a vánoční
cukroví, které pomohly napéct maminky.
Atmosféru dotvářely vánoční výrobky z pří-

rodnin i strom vánočních přání.
†††††††

Předvánoce na Hájence
Rok s rokem se sešel a Stopaři E se

vypravili na víkend 16. – 18.12. na Há-
jenku u Písařova, kde spolu oslavili Před-
vánoce již potřetí. Počasí nám přálo. By-
lo to snad poprvé, co jsme měli konečně
sníh. A to ne vůbec málo. Při cestě na
chatu jsme doslova bojovali s vánicí, kdy
nebylo vidět ani na krok.

Dlouhým pátečním večerem se táhla
u praskajícího krbu řada menších her za-
končená soutěží „Hájenka hledá talent“,
jenž vyhrál se svým akrobaticko-iluzio-
nistickým vystoupením Marek. Na závěr

jsme ještě pozdě v noci uskutečnili koulovač-
ku a postavili sněhuláka.

to bude bašta... (Origanon)

na výpravě Bimbrlat
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Od sobotního rána jsme všichni
pocítili sváteční, vánoční atmosféru.
Vánočka, kakao, zdobení stromeč-
ku,… Rovněž jsme se vydali do sněhem při-
kryté krajiny na pouť. Naše cesta nás
zavedla na partyzánské bunkry a přes
oběd na Kocandě zpátky na chatu.
Hned po návratu jsme se pustili do
přípravy společné štědrovečerní hosti-
ny. Potom jsme za svitu voňavých sví-
ček a prskavek pojedli trochu cukroví a
za doprovodu Moničiny kytary si zazpí-
vali koledy. A nato nás navštívil Ježíšek!
A to i přes to, že jsme mu letos zapo-
mněli napsat dopis s naším přáním.

Nedělní dopoledne probíhalo v du-
chu soutěží (hlavně ranní rozcvičky) a
po obědě přišel pomalu čas uklidit cha-
tu a sbalit si své věci, abychom se mohli
okolo 16. hodiny vrátit zpátky do civilizace
a to opět za vydatného sněžení. napsal Martin

†††††††

přečetli jsme...
Ohrožené druhy zvířat (Vieringová K.,

Knauer R., ISBN
978-80-242-3180-8) –
velmi pěkný (přímo
výpravný) atlas celo-
světově vzácných
(tedy ohrožených)
zvířat se vyznačuje
především perfektní-
mi fotografiemi + vel-
mi pěkným textovým
doprovodem. Kniha je
dělená podle země-
pisných oblastí (větši-
nou tedy světadílů) a
pak podle jednotli-
vých biotopů – tedy
celkem logické. Na každé stránce formátu
cca A4 je vždy nějaký grafický prvek (obrá-
zek, mapka, textový rámeček,...) s textem,
takže je opravdu radost pohledět (rozhod-
ně to není pouze faktografická odborná pu-
blikace).

Jednoznačně převažují obratlovci
(odhaduji to na 98%), což je samo-
zřejmě fotograficky velmi atraktivní

a pak i čtenářsky vděčnější. Kniha svými roz-

měry a vahou rozhodně nepatří do terénu,
je však velmi vhodná pro domácí studium –
nejen jako první seznámení s daným dru-
hem (především však etologií, zajímavost-
mi, důvody ochrany), ale i celkovou kon-
cepcí ochrany přírody a její organizací.

I přes značnou cenu lze knihu
doporučit všem mladším zájemcům
o přírodu a její druhovou ochranu.
Když už ne domu, tak může být
směle zařazena alespoň do knihov-
ny kolektivu. Určitě to stojí zato.

V roce 2011 vydala Euromedia
(www.bux.cz), 301 stran formátu
A4, mnoho fotografií a map, cena
na internetu 399Kč (Knižní klub pak
349Kč). Michal

†††††††

stalo se...
Národní registr pramenů a stu-

dánek (www.estudanky.cz) zveřej-
nil zajímavou statistiku své návštěv-

nosti – propojení s mapovým serverem
www.mapy.cz (kde jsou vidět i všechny stu-
dánky v registru) se ukázalo jako velmi vý-
hodné. Pokud tedy budete nad mapou plá-
novat výpravu, nezapomeňte v prostoru
zkontrolovat studánky a prameny z registru.

Jaká byla výprava? No bezva! (Origanon)



Depeše juv.
leden 12 11

Klubíčko Bruntál využívalo obráz-
ky z webu Tuláků do své internetové
prezentace a to bez
uvedení autorů – to se
ale ve slušné společ-
nosti nedělá a tak
správce Tuláckého we-
bu provedl prosté
opatření: všechny sta-
ré obrázky nahradil
upozorňujícím textem
a výsledek se hned dostavil... Michal

olympiády...
Zimní paralympiáda Bimbrlat (závod

slepých tahounů, na jedné lyži,...) měla ná-
sledníka v Ginkgu, které uspořádalo 1.pod-
zimní olympiádu. Obsahem byly roztodivné
discipliny (pojídání sušenky na čas, skok
sounož, minutová volná sestava se
stuhou, točení obručí kolem těla,...) a
vlastní závod byl narušen pouze jed-
ním drobným incidentem: stále vítězí-
cí nejstarší účastník byl ostatními zá-
vodníky přistižen, jak pod dohledem
svého trenéra dopuje nepovolenou
psychotropní látku (kofolu!) -> olym-
pijskými činovníky byl proto ihned
exemplárně diskvalifikován a tím byla
vyrovnaná sportovní úroveň zachráně-
na (poznámka: celý dopingový inci-
dent byl předem připraven).

Soutěžní týmy si v úvodu podle vla-
jek vybíraly země, které reprezentují –
netušily však, že při závěrečném cere-

moniálu se budou hrát hymny zú-
častněných zemí a tak přetrpět Tád-

žikistán (2 minuty) byl horor, který
však posléze překonal Čad a Vati-
kán se 3 minutami...

Nemyslíte, že by to byl krásný
námět na projekt hrazený z pro-
středků EU? Michal

†††††††

povídání...
Kam na výpravy?

Jsou kolektivy Mopíků, které neustále
(tedy jednou i dvakrát do měsíce) jezdí ně-
kam do přírody na jedno i vícedenní akce,
jsou však ale i kolektivy, které mají do příro-
dy nějak podezřele daleko. Nanejvýše se po
velkých přípravách odhodlají k opékání buř-
tíků hned za svým bydlištěm a tím prakticky
končí, nebo sice jezdí na výpravy, ale spíše
do nejbližšího bazénu, muzea, na hrad,...
zkrátka všude možně, jenom ne do lesa. Z
pohledu dětí a rodičů je sice i takováto čin-
nost přínosná, děti se něco dozvědí, nenudí
se,... ale s přírodou to většinou nemá moc
společného.

Nevím, kde je problém – zda vedoucí
nemají odvahu vydat se s dětmi do lesa (ale
zase mají odvahu navštívit s hordou dětí ba-
zén), nebo nevědí co s dětmi v té přírodě
vlastně dělat (jako by nebyla dostupná hal-

jedeme domů... (Ginkgo)

poslední kontrola lojových závěsů (Bimbrlata)
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da her, závodů, soutěží, námětů k
pozorování,...), nevědí kam vlastně
jít/jet (stačí se kouknout na mapu
okolí svého působiště), nejsou si jisti svými
přírodovědnými znalostmi (žádné speciální
nejsou vůbec potřeba), nevidí
na přírodě nic zajímavého (což
je tedy tragický omyl),... zkrát-
ka záhada.

Když se tak člověk rozhléd-
ne po vedoucích, tak z nich je
vlastně jen úplné minimum
přírodovědců. Jsou to úplně
normální lidé a proto se mezi
nimi najdou studenti matema-
tiky, práv, ekonomie, filoso-
fie,... ale i účetní, programáto-
ři, lékaři, ostraha, inženýři, ze-
mědělci, učitelé, důchodci, ku-
chaři, ženy na mateřské, bag-
risti, policisté, úředníci, řidiči
autobusů,... zkrátka statisticky téměř úplný
průřez všemi možnými tuzemskými profe-
semi. Příroda je jedno velké hřiště, všichni
však k ní mají kladný vztah a chuť předávat
svůj vztah dětem. A jedno s druhým dává
právě tu vášeň jezdit s dětmi do přírody.

Až tedy budete přemýšlet, jak oživit čin-
nost vašeho kolektivu a řeknete si „Využije-
me zelenou dotaci a někam vyjedeme“, ne-
zapomeňte, prosím, na přírodu. Než zase
někam do muzea, bazénu,... vypravte se ra-
ději po turistické značce za konkrétním cí-
lem. Cestou se dá prožít takových věcí, že
děti budou nadšené a budou se ptát „kam
pojedeme příště?“. Jediná správná odpo-
věď je „Kamkoliv do přírody“. Michal

†††††††

testíček...
V minulých Juvech byl uveden zdánlivě

nesmyslný dotaz ohledně růstu rampouchů
pod vodou. Odpověď je sice překvapivá, ale
prokázaná nejnovějším vědeckým výzku-
mem – ledové rampouchy pod vodou op-
ravdu rostou a to pouze z ker ve slaných
vodách, tedy mořích. Na internetu lze na-

lézt nejen video zaznamenávající
onen růst, ale i důkladný fyzikální po-
pis tohoto neobvyklého jevu.

Správná zima – to je sníh, koulovačky,
sněhuláci, lyže,... zkrátka všechno to, co k

zimě patří. Úplným základem je
však mráz a hlavně sníh. A když
sníh, tak nesmíme opominout je-
ho základní prvek, tedy sněho-
vou vločku. Takže se ptáme:

Sněhové vločky...
Nabízíme možné doplňky:
 ì jsou všechny úplně stejné
 í jsou prakticky stejné
 î se dělí do 8 různých skupin
 ï se dělí do 15 různých skupin
 ð každá je úplně jiná

†††††††

co nás čeká a nemine
dříve nebo později

leden – únor . . . . . . .  hlášenky ZT (14 dnů před!)
3.2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  pololetní prázdniny
únor – březen . . . . . . . jarní prázdniny dle okresů
28.2. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Březové lístky
20.3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . začíná jaro
31.3. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  registrace Mopíků
6. – 9.4. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Hledání jara
22.4. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  Den Země
květen . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  výroční zpráva
31.5. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  otvírání studánek
26.8. – 2.9. . . . . . . . .  Výzva (vstupní kvalifikace)
15.10. . . . . . . . . . . . . . . . .  uzávěrka fotosoutěže

†††††††

Co je tady k smíchu? (Sportík)


